

金砖国家领导人第九次会晤举行 习近平主持会晤并发表重要讲话

看下一个“金色十年”五大民生实惠

金砖国家领导人第九次会晤4日上午在厦门开幕。中国国家主席习近平主持会晤。

上午9时50分许，巴西总统特梅尔、南非总统祖马、印度总理莫迪、俄罗斯总统普京陆续抵达厦门国际会议中心，习近平在会议中心一层热情迎接，同他们一一握手并集体合影。

上午，习近平主持召开金砖国家领导人小范围会议、大范围会议。小范围会议主要议题包括世界经济形势和全球经济治理、国际和地区热点问题、国家安全和

深化金砖合作、开展人文交流、推进机制建设等问题。

在大范围会议上，习近平发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》的重要讲话，积极评价金砖合作走过的10年光辉历程，强调要开启金砖合作第二个“金色十年”，使金砖合作造福五国人民，惠及各国人民。

习近平主席宣布，中方将设立首期5亿元人民币金砖国家经济技术合作交流计划，用于加强经贸等领域政策交流和务实合作。向新开发银行项目准备基金出资400万美元，支持银行业务运营和长远发展。

通过《金砖国家领导人厦门宣言》
提出四大合作重点

“我们相信，金砖国家发展前景广阔，合作潜力巨大，我们对金砖国家的未来满怀信心。”4日通过的《金砖国家领导人厦门宣言》中，五国发出的共同声音为全球经济发展注入信心和动力。

40页文件，70多项共识……打开《金砖国家领导人厦门宣言》，字里行间凝结着金砖合作的宝贵经验，为金砖合作开启新航程指明了航向。

——深化务实合作，促进金砖国家发展。

——加强沟通协调，完

善经济治理。

——倡导公平正义，维护国际与地区和平稳定。

——弘扬多元文化，促进人文交流。

“宣言提出的四大合作重点，勾画出金砖合作的未来图景，方向明确，路径清晰。”外交学院金砖国家研究中心主任卢静表示，这份宣言与习近平主席厦门会晤期间重要讲话精神一脉相承，高度浓缩了此次会晤的重要成果，反映了各方为金砖合作发展的期望。

宣言摘读

加强物联网、云计算、人工智能等联合研发

“我们重申致力于工业领域合作，包括产能和产业政策、新型工业基础设施与标准、中小微企业等，共同抓住新工业革命带来的机遇，加速金砖国家工业化进程。

我们鼓励探讨建立金砖国家未来网络研究机构。我们将加强金砖国家在物联网、云计算、大数据、数据分析、纳米技术、人工智能、5G及其创新应用等信息通信技术的联合研发和创新，提升五国信息通信技术基础设施建设和互联互通水平。我们倡导在基础设施安全、数据保护、互联网空间领域制定国际通行的规则，共建和平、安全的网络空间。我们将增加信息通信技术投资，确认有必要进一步提升信息通信技术研发投资，在提供产品和服务方面释放创新活力。我们鼓励研究机构、组织、企业在概念论证和试点项目方面建立认证和便利化伙伴关系，通过智慧城市、卫生保健、能效设施等领域的下一代创新举措，发挥在信息通信技术软硬件和技能方面的互补优势。我们支持就落实金砖信息通信技术发展议程和行动计划积极开展合作。”



9月4日晚，“扬帆未来”——金砖国家领导人厦门会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会文艺晚会在厦门举行。这是演员在表演《惠女风情》。

新华社 图

解读

第二个“金色十年”更接地气更富活力

合作蓝图传递五大民生信号

习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤期间的讲话，勾画出金砖合作第二个“金色十年”的美好愿景。

联通基础设施、发展跨境电商、密切人文交流、推动科技创新……展望新十年，“分量更重”的金砖合作蓝图传递出五大民生信号，将为金砖国家乃至世界人民带来实惠。

购物：
鼠标一点 异域产品送到家

俄罗斯糖果、印度手工艺品、巴西蜂胶、南非葡萄酒……越来越多来自其他金砖国家的特色产品，成为中国网购热销品。

数据显示，去年，金砖五国网络购物用户数和跨境网络零售额分别占全球的47.2%和23%。预计到2022年，两个数字将分别上升到61%和41%，网络零售总额将达3万亿美元。

培育利益共享的价值链和大市场、鼓励发展电子商务和服务贸易……透过习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲可以看出，一个贸易投资更顺畅的大市场正在加快建设。

可以预见，未来几年，那些只能在电影、电视上看到的异域产品，你坐在家鼠标一点，就能轻松到手。

教育：
为年轻人打开新世界

“越来越多俄罗斯学生选择到中国交流、学习。”厦门大学海外教育学院研二学生、俄罗斯姑娘梦兰说，厦门的“海和水果”吸引了她。此次会晤期间，作为志愿

者的她希望帮助更多朋友了解厦门、喜欢厦门。

近年来，金砖国家在高校联合科研、人才共同培养等方面取得丰硕成果。梦兰所在的厦门大学，具有良好的“金砖之缘”。目前，金砖国家在厦大的留学生共有360人，分布在医学院、海外教育学院等15个学院及研究院。

展望新十年，金砖五国最新签署的《北京教育宣言》提出，要继续支持“金砖国家网络大学”成员开展教育、科研和创新领域的合作；鼓励金砖国家的大学加入“金砖国家大学联盟”等。

目前，金砖五国的教育合作正由高等教育向基础教育延伸，由单项向综合扩展，由教育向联合科研、信息共享、人文交流拓展。

人文交流：
打造更多惠民生活活动

印度电影《摔跤吧，爸爸》在中国受追捧，中国电视剧《媳妇的美好时代》《平凡的世界》等火热南非荧屏……更紧密的人文交流将金砖五国人民凝聚在一起。

“打造更多像文化节、电影节、运动会这样接地气、惠民生的活动，让金砖故事传遍大街小巷……”习近平主席的讲话描绘出未来金砖国家人文交流百花齐放画面。

首部金砖五国合作影片《时间去哪儿了》将全球公映，金砖国家文化节也将于9月15日至22日在厦门举行，来自五国的210余位艺术家将亮相剧场演出、电影展映等30余场活动。

除影视剧交流之外，金砖国家之间的体育交流也风起云涌。此次厦门会晤，增进金砖国家体育合作也备受关注。

出行：
“金砖之旅”更丰富多彩

金砖国家国土面积约占世界三成，旅游资源丰富。更富活力的第二个“金色十年”，更便利的签证政策、更多的航空运力无疑会让“金砖之旅”更丰富多彩。

“金砖”那么大，去哪里看看？驴妈妈旅游网近日发布的《2017金砖国家旅游趋势报告》显示，今年前7月，通过驴妈妈平台赴金砖五国旅游人次同比增长1.8倍。

携程旅行网首席执行官孙洁说，金砖国家丰富的旅游资源还有待开发，旅游人次和人口数量相比依然比重较小，旅游合作有非常广阔的发展空间。

厦门航空有限公司董事长车尚轮说，金砖国家航空运输发展潜力巨大，期待金砖国家采取更积极、更开放、更灵活的航空政策，简化国际航线审批流程，放宽签证政策，促进人员往来。

智慧生活：
“黑科技”让生活更美好

印度最受欢迎的板球联赛，球员球衣上印着中国智能手机的标志。“中国制造”正把微信、美图这样的“黑科技”带到印度的大街小巷。

“黑科技”隔山跨海“火”起来，“高智商”也超越国界“忙”起来。

数据显示，金砖国家在科技创新方面表现突出：年研发投入约占全世界的17%，高技术产品出口额近6万亿美元，约占全世界的28%，科技期刊论文发表量达到59万篇，约占全世界的27%。

■据新华社



湖南日报社主办
三湘都市报：
http://sxdsb.voc.com.cn/
邮发代号：41-118
本报地址：
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编：410008

封面编辑 / 刘永明
封面美编 / 张元清
封面图编 / 言琼
封面校对 / 苏亮

